责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校对:王锦

# 来进博会看消费新风尚、世界大机遇

新华社上海11月2日电(记者 王默玲 周蕊)第八届中国国际进口博览会将于11月5日至10日在上海举办。从美妆科技的革新到家电产品的突破,从健康生活方式的倡导到普惠包容理念的践行,进博会持续为全球企业提供展示创新成果、拓展中国市场的重要机遇,也正成为观察中国消费市场新趋势的重要窗口。

今年的进博会上,"首发"依然 将是最亮眼的关键词。各大企业纷 纷带来全球首发或中国首发的创新 产品,展现行业最新技术成果。

连续第八年参展的欧莱雅集团 将带来历届最强"首发"阵容,其中 包括3个亚洲首发新品牌、4款全球 及中国首发美妆科技,以及19款首 发新产品。

"对于欧莱雅来说,世界上没有 其他盛会像进博会一样,让我们如 此投入其中、全力以赴。"欧莱雅北 亚总裁及中国首席执行官博万尚 说,"进博会始终聚焦全球最前沿的 趋势,并汇聚创新人才,激发创新想 法,搭建跨行业的合作桥梁。"

同样也是八届进博会"全勤生" 的松下集团,今年除了会带来一批 全球首创、中国首发首展的产品之 外,还将在进博会期间首发松下中 国 AI 战略。松下控股株式会社全 球副总裁本间哲朗表示,中国不仅仅是制造大国、消费大国,更是创新大国、工程师大国,"我们很多在中国研发出来的创新产品,已经开始为全球市场供货,我相信这个脚步会越来越快,在整个松下集团里,中国研发的力度会继续扩大"。

**6**汇泰都市部:

每年进博会上首发首秀的"创新浓度"居高不下,其动力源于中国市场的巨大磁力,也映照出中国消费风尚的日新月异。

第八届进博会上消费新题材、新场景、新趋势将集中亮相。其中, 医疗展区将聚焦"银发经济",集中 展示康复辅助器具、适老产品、睡眠 修复科技等;消费品展区则首次设 置宠物主题展示区"它博萌爪航站 楼",场景化呈现全球优质"宠物经 济"产品。

"在中国,人们越来越愿意参与那些能够带来身心平衡与活力的健身、运动或社交活动。"面对中国市场不断释放的体育消费潜力,运动生活方式品牌露露乐蒙首席执行官麦凯文表示,"我们始终看好中国市场的长期潜力,也将坚定与中国市场共同成长,携手共建更健康的中国、更幸福的未来。"

进博会作为全球共享的国际公 共产品的重要性日益凸显。中国国 际进口博览局副局长吴政平说,在



11月1日,市民在位于上海市南京东路的"进博集市城市会客厅"挑选 商品。 新华社记者 陈浩明 摄

原有的免费展位支持基础上,本届进博会首次为最不发达国家产品打造专区,推动与中国建交的最不发达国家及53个非洲建交国的企业和产品用好"零关税"待遇,更好共享中国大市场带来的发展机遇。

中马牧业(马达加斯加)有限公司执行总裁张婷介绍,2024年企业受邀首次参加进博会,当年9月首批产自马达加斯加的冷冻羊肉运抵中国。

"没想到,去年首次参展就接触到一系列商贸大企业。"张婷说, 今年,经过与合作伙伴的努力,马 达加斯加"草地山羊带皮羊肉块" 10月在国内生鲜超市上架。

随着第八届进博会的临近,全球目光再次聚焦上海。在这个开放合作的平台上,各国企业将展示最新成果、分享发展机遇,也共同期待着中国市场的巨大潜力和无限可能。

### 陕西推动新能源上网电量全面参与电力市场交易

重点任务明确,推动新能源上 网电量全面参与电力市场交易。 新能源项目上网电量原则上全部 进入电力市场,上网电价通过市场交易形成。新能源项目以报量报价方式参与交易,其中分布式新能源项目(分布式光伏、分散式风电)可直接参与交易,也可聚合后参与交易,如未参与交易申报,则作为价格接受者按月度发电侧实时市场同类项目(区分风电、光伏两类)加权均价进入市场。

参与跨省跨区交易的新能源 电量,上网电价和交易机制按照国 家跨省跨区送电相关政策执行。

完善电力现货市场交易和价格机制。新能源全部上网电量参与实时市场,自愿参与日前市场。统筹考虑工商业用户尖峰电价水平和新能源在电力市场外可获得

的其他收益。

完善绿电绿证交易机制。省内绿电交易开展双边协商、挂牌交易,申报和成交价格应分别明确电能量价格和相应绿色电力证书价格,不开展集中竞价、滚动撮合交易。纳入可持续发展价格结算机制的电量,不重复获得绿证收益。

建立新能源可持续发展价格 结算机制。2025年6月1日以前 全容量投产(投产容量以达到核 准或备案容量为准;投产日期集 中式新能源项目以电力业务许可 证为准,其他新能源项目以电网 企业业务系统为准)的新能源存 量项目,以及千村万户"光伏+"

乡村振兴示范项目:分布式新能 源、光伏扶贫(扶贫容量)及领跑 者项目上网电量全部纳入机制电 量规模。对集中式光伏、风电设 置改革过渡期,2026年-2030年 按上网电量的75%纳入机制电 量,此后根据政策执行情况予以 优化调整。新能源项目在规模范 围内每年自主确定执行机制的电 量, 但不得高干上一年。机制电 价按我省煤电基准价执行,其中 榆林地区分别按当地煤电基准价 执行。执行期限按2025年5月底 项目剩余全生命周期合理利用小 时数对应年份(具体到月)与投产 满20年对应年份(具体到月)较早 者确定。

### 智能家居赋能市民生活新体验

"早安林欢,今天西安多云转晴,上午9点有会议,记得带好会议资料……"清晨6时30分,西安火炬路的市民林欢,在智能音箱轻柔的歌曲旋律与日程提醒中醒来。他伸手拿起手机,屏幕上的日程表已同步好全天的安排。

走进厨房,白雾正从智能电饭煲的排气孔溢出,熬的软糯的小米粥裹着红枣香,此时正是最佳食用温度。"以前赶时间总吃不上早餐,现在起床就能喝到热粥,清晨再也不用慌慌张张。"林欢笑着说,现在的生活满是惬意。

7时40分准备出门,林欢指尖轻触玄关的"离家模式"按键,墙上的显示屏瞬间跳出门窗状态:"卧室窗已关、客厅窗已关……"大门关

闭,全屋非必要电源自动切断,阳台 的智能晾衣架也悄悄收起,"不用反 复检查水电门窗,省下的时间够我 在楼下买个肉夹馍。"

坐进搭载智能驾驶系统的汽车,林欢给出指令:"开23度空调",仪表盘立刻亮起最优路线,出风口缓缓送出风。快到公司时,面对狭窄的停车位,他按下自动泊车键,车辆灵活转动方向盘,精准停入车位。

傍晚7时许,林欢把车刚停在 小区地库,便打开智能家居APP,轻 点"回家模式"。刚出电梯,智能门 锁就通过手机信号识别身份,自动 弹开大门,客厅灯光从暗到明慢慢 过渡,一进门就感受到舒适。"以前 下班回家,得先摸黑找开关,现在打 开门就是贴心的'迎接仪式'。"

开门就是贴心的 地接仪式。 除了便捷,安全感更是智能 家居带来的"硬核"体验。林欢手 的智能门锁支持指纹、密码、不见 所C等5种开锁方式,再也像 24小时值守,一旦检测到异常视 是24小时值守,一旦检测到异常视 ,各立即触发警报并推像头一 醒'阳台有异物晃动',点开一场理 是风吹动了晾衣绳,虚惊一了这 更安心了。"林欢坦言,"有了这些 也能静心。" 夜幕降临,智能家居还悄悄改善着他的睡眠体验。躺在智能床垫上,床垫的传感器实时监测他的心率与呼吸,自动调节软硬度。一旦监测到鼾声,床体即刻抬升15°角改善呼吸。

这样的智能生活,并非个例。 近年来,西安年轻消费群体中,像林 欢这样愿意为智能家居埋单的人越 来越多。"节省下来的时间,能用来 健身、追剧,生活状态更积极了。" 林欢的感受,正是西安消费升级的 生动缩影。

本报记者 任荣

### 我们的"十四五"。 科教篇

#### 我国明年将发射 梦舟一号等4艘飞船

据新华社酒泉11月1日电(李国利任海根)我国明年将组织实施天舟十号、神舟二十二号、神舟二十三号、梦舟一号等4次飞行任务,其中梦舟一号载人飞船和用于发射的长征十号甲运载火箭均为首次飞行。11月1日,中国载人航天工程办公室启动4次飞行任务标识征集活动。

根据任务规划,我国明年将在酒泉卫星发射中心先后发射神舟二十二号和神舟二十三号载人飞船,飞行乘组均由3名航天员组成。发射升空后,神舟二十二号载人飞船对接于空间站核心舱径向端口,神舟二十三号载人飞船对接于空间站核心舱前向端口。

据了解,两次载人飞行任务期间的主要任务是:神舟二十二号飞行乘组1名航天员开展1年以上长期驻留试验,实施航天员出舱活动和货物气闸舱出舱任务,继续开展空间科学实验和技术试验,开展空间站平台管理工作、航天员保障相关工作以及科普教育等重要活动。

此外,我国明年还计划在文昌 航天发射场发射天舟十号货运飞船 和梦舟一号载人飞船。其中,天舟 十号货运飞船发射后对接于空间站 核心舱后向端口,主要任务是上行 航天员驻留物资、舱外服等物品,保 障平台安全运行的维修备件和推进 剂、应用任务各类载荷和样品;下行 销毁在轨废弃物。

梦舟载人飞船是在神舟载人飞船基础上全面升级研制的新一代载 人飞船,采用模块化设计,由返回舱 和服务舱组成,用于空间站天地往 返运输。

# 新时代新传媒新出版人才发展研讨会举行

本报讯(记者 张彦刚)为纪念 邹韬奋先生诞辰130周年,进一步 提升新时代卓越新闻传播人才培养能力,11月1日,新时代新传媒新出版人才发展研讨会在西安交通大学举行。

本次会议包括一场主论坛及五 场平行分论坛,来自全国新闻出版 界的相关专家学者、从事新闻传播 人才培养的院校的师生、新闻及出 版界的从业人员代表聚集一堂,通 过多元形式,开展深度交流研讨。

本次研讨会紧扣国家在文化 传播、国际话语体系构建、媒体融 合发展等领域对"高素质传媒出版 人才"的重大战略需求,以传承邹 韬奋先生职业精神为思想内核,深 人探讨全媒人才能力锻造、智能传 播素养培育、基层传播实践赋能等 人才发展核心议题,旨在为培养更 多"政治坚定、业务精湛、扎根人 民"的新时代新传媒新出版人才贡献力量。

研讨会期间,专家们围绕"新时代卓越新闻人才培养"这一核心,结合研究与实践,从人才培养路径、核心能力锻造等方面分享见解,为新时代传媒出版人才发展注入新动能。

本次研讨会还设置了智能传播学科建设研讨会、"智媒时代的新大众文艺"青年学者工作坊、大广赛智能视听实践教学专家研讨会、2025年西部"实践中的马克思主义新闻观"教学联盟工作协调会、西部大学出版社联盟年会五个平行分论坛。